今日



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

■■■■■■■■■■ 做 中 国 企 业 的 思 想 者

民营经济是伴随改革 开放伟大历程蓬勃发展起 来的,民营企业家凭借敏锐 的市场嗅觉和敢为人先的 精神,在推动经济增长和创 新发展、促进就业和服务社 会等方面发挥着不可替代 的作用。习近平总书记在民 营企业座谈会讲话中强调, 广大民营企业和民营企业 家要"弘扬企业家精神,专 心致志做强做优做大企业, 坚定做中国特色社会主义 的建设者、中国式现代化的 促进者"。

与社会责任协同推进,实 现民营企业的可持续发 展,为推进中国式现代化 作出新的更大贡献。

力量。爱国情怀是企业家精神的第一要 义。企业发展无国界,企业家有祖国,优秀 企业家必须对国家、对民族怀有崇高使命 感和强烈责任感, 把企业发展同国家繁 荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起, 主动为国担当,为国分忧。进一步增强企 业家的爱国情怀,一方面要引导企业家树 立正确的义利观、财富观和人生观,带领 企业实现质量更好、效益更高、竞争力更 强、影响力更大的发展。企业家爱国有多 种实现形式,但首先是办好企业,带领企 业奋力拼搏、力争一流。另一方面要充分 利用全媒体平台,持之以恒讲好企业家故 事,特别是优秀企业家的爱国故事,树立

是企业家精神的内核精 髓。创新是推进企业高质 量发展的第一动力。习近 心扬 平总书记在民营企业座谈 会上强调,广大民营企业 和民营企业家要"加强自 主创新,转变发展方式,不 断提高企业质量、效益和 核心竞争力"。企业家要做 创新发展的探索者、组织 者、引领者,重视技术研发 和人力资本投入,有效调 动员工创造力,努力把企 强精 业打造成为强大的创新主 体。构建现代化企业管理 做神 体系,形成有效制衡、协调 运转的现代企业组织制 度,通过组织架构优化、流 程再造和文化建设提升企 业运行效率。不断强化科 技创新主体意识,科技型 骨干企业要着重发挥好引 领支撑作用,扎实推动科 技创新和产业创新深度融 合。时刻保持敏锐的市场 企 洞察力,不断提高研发设 计、供应链管理、品牌培育 和营销水平。全社会要涵 养鼓励支持企业家创新的 氛围,尊重冒险、容忍试 错,让创新蔚然成风。

以履行社会责任彰显使命担当。履行 社会责任是企业家精神的突出品格。社会 是企业家施展才华的舞台。只有真诚回报 社会、切实履行社会责任的企业家,才能真 正得到社会认可,才是符合时代要求的企 业家。企业承担社会责任不仅有助于树立 良好的公众形象,同时也能显著提升企业 的社会影响力,这意味着有担当的民营企 业更容易得到消费者、投资者、政府和社会 各界的支持。民营企业要抓住大有可为的 时代机遇,专心致志做强做优做大企业,为 未来履行更多社会责任蓄能积势。要借鉴 国际先进经验, 优化民营企业在履行社会 责任方面的综合考量指标。加大宣传典型 案例, 让积极履行社会责任的企业获得正

前瞻性布局 体系化平衡

伊利度过企业中年危机实现高增长揭秘

在中国资本市场, 伊利创造了一个持 续增长的长牛神话。

1996年伊利刚上市时,市值为 4.5 亿; 如今,伊利市值高达 1700 多亿,29 年间大 涨 300 多倍。最新半年报数据显示,其上半 年实现营业总收入619.33亿元,同比增长 3.37%; 扣非净利润 70.16 亿元, 同比增长

这份逆势增长的成绩单,与行业寒冬 形成鲜明对比。当多数乳企还在为液态奶 增速放缓焦虑时, 伊利已构建起"三驾马 车+新引擎"的业务矩阵。

一切成绩的背后离不开伊利集团的掌 舵者——潘刚。

2002年,32岁的潘刚出任伊利集团总 裁,是当年全国520家重点工业企业中最 年轻的总裁,并执掌伊利至今。"我戴的这 副眼镜很特别,左眼是'望远镜',右眼是 '显微镜'。作为管理者,既要着眼长远,明 确战略方向, 也要重视细节, 做好精确管 理。"潘刚曾表示。

伊利为何能打破"周期魔咒"? 在需求 疲软与成本上升的双重挤压下,如何将"中 年危机"转化为升级动能?其可持续竞争力 的核心密码藏在哪里? 又有哪些战略与战 术值得借鉴?

答案指向潘刚历时多年构筑的"系统 护城河":以战略前瞻预判市场趋势,以结 构重构打造抗风险能力,以全球协同实现 资源整合。正是"战略—结构—质量"的闭



环逻辑, 让伊利在时间维度上沉淀出难以 复制的体系化能力,最终将短期优势转化 为长期壁垒。

逆势霸榜:高质量增长样本

伊利股份 2025 年中报显示, 上半年, 伊利实现营业总收入619.33亿元,同比增 长 3.37%;净利润 72.35 亿元,扣非归母净 利润 70.16 亿元,同比增长 31.78%。

营收稳健,净利润爆发式增长,这样一 份成绩单,在当下乳制品行业尤其罕见。

过去一年多,中国乳业迎来艰难时刻, 受需求疲软等因素影响,整个行业面临多 重挑战。对不少企业而言,过去一年的关键 词是熬——熬到周期反转,熬到需求回暖。

但伊利却在这样的行业调整期中,走 出了一条完全相反的曲线,不但实现了增 长,而且是净利润的高速增长。更重要的 是,这不是单一品类的增长,而是全品类的

报告期内,伊利奶粉业务持续领跑行 业,婴幼儿奶粉更是实现历史性突破,首次 夺得中国市场份额第一。同时, 液奶和冷饮 稳居品类第一。

不止国内,海外市场也在加速扩张。在 沙特,伊利 Joyday 冰激凌被当地人疯抢,此 前被欧美品牌占据的冰激凌货架, 如今悄 然被中国制造代替。

在印尼, 伊利已成为当地最受欢迎的 冰激凌品牌之一。不仅如此,伊利还进入欧 洲、北美,甚至是以优质奶源著称、全球乳 制品行业佼佼者的新西兰和澳大利亚。截 至目前,伊利产品已销往全球60多个国家

行业调整期中的逆势增长, 也让伊利 成为行业高质量增长样本。这份成绩的背 后并非偶然。伊利的底气来自其均衡的品 类布局、增长的创新曲线,以及全球化的协 同能力。

这与依赖单一品类、追求低价竞争的 企业不同。当行业遭遇大风大浪时,这些企 业只能被动应对,而伊利却可以凭借多元 化的业务结构、技术积累与前瞻布局,穿越

周期,实现跨越式发展。这种主动管理和被 动应对,本质上是跨周期经营能力的差距。

真正的强者,从不等待风口,而是在风 浪中锻造驾驭风浪的能力。当很多企业还 在观望、等待时,伊利早就开始:围绕体系 化能力,进行前瞻性布局。

系统护城河: 战略—结构—质量闭环

如果说逆势增长是伊利的表象,系统护 城河就是其内核。这条护城河并非单一优势 的叠加,而是环环相扣的逻辑链条:以战略 前瞻预判市场趋势,以结构重构打造抗风险 能力,最终实现经营质量的持续提升。

过去十年, 前瞻性布局成为伊利最显

2018年,当乳业还沉浸在液态奶的红 利期时,伊利就已经开始布局大健康战略。 彼时,许多人表示不解:一个传统乳企为何 要跨界做功能性营养?但伊利的判断是:随 着人口老龄化和健康消费升级,乳制品的 功能价值将被不断放大。

基于这一判断,伊利不仅自主研发功能 奶粉,还与同仁堂达成战略合作,以药食同源 理念开创养生牛奶品类,满足健康养生消费 趋势。这种跨界合作,精准击中了健康消费群 体的核心需求。几年之后,当银发经济成为资 本市场热议的概念时,伊利已经在这一细分 市场建立了先发优势。 [下转 P2]

用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业

-从"十四五"看中国力量

■ 新华社记者 申铖 刘羽佳

时代长河奔涌不息,中国号巨轮即将 驶过又一个不平凡的五年。"十四五"期 间,面对复杂的内外部环境,以习近平同 志为核心的党中央团结带领全党全国各 族人民,坚定不移做好自己的事情,把国 家和民族发展放在自己力量的基点上,用 新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,推动 中国式现代化行稳致远。

保持战略定力: 在应对变局中夯实发展根基

复杂形势下,一条稳健的上扬线,彰 显大国保持定力、坚韧前行的发展之路。

"十四五"时期,我国国内生产总值接连 跨越 110 万亿元、120 万亿元、130 万亿元三 个大台阶, 其中前4年平均增速达5.5%,我 国对世界经济增长的贡献率保持在30%左 右,持续成为世界经济发展最重要的驱动力。

内因是变化的根据,外因是变化的条 件,外因通过内因才能起作用。一个国家、 一个民族的发展,立足点在于走好自己的 路,关键在于办好自己的事。

习近平总书记强调:"无论国际风云 如何变幻,我们都要坚定不移做好自己的 事情,不断做强经济基础,增强科技创新 能力,提升综合国力。"

面对发展阶段、发展环境、发展条件变 化,"'十四五'时期经济社会发展要以推动高 质量发展为主题""加快构建新发展格局";

面对新一轮科技革命和产业变革,

"坚持创新在我国现代化建设全局中的核 心地位""因地制宜发展新质生产力"; 面对逆全球化思潮、保护主义、单边

主义抬头,"坚定不移推进改革,坚定不移 扩大开放"; 面对明显增多的各种可以预见和难

以预见的风险因素,"坚持统筹发展和安 全""必须坚持高质量发展和高水平安全 良性互动";

5年间,这一战略定力,在实践中绽放 出耀眼光芒。

"十四五"时期,我国经济总量逼近 140万亿元,经济增量预计规模超35万亿 元;2024年粮食总产量突破1.4万亿斤, 较 2020 年增产 740 亿斤;制造业增加值 5 年增量预计达8万亿元,总体规模连续15 年领跑全球;科技创新为培育新质生产

力、构建现代化产业体系提供核心驱动 力,2024年高技术制造业增加值比"十三 五"末增长 42%……

今年9月29日召开的中共中央政治局 会议提出"十五五"时期经济社会发展的要 求:"必须坚持党的全面领导""坚持人民至 上""坚持高质量发展""坚持全面深化改革, 扩大高水平开放""坚持有效市场和有为政 府相结合""坚持统筹发展和安全"。

这是对已有实践的总结提炼,又是对 未来发展的启示引领,为"十五五"乃至更 长时期我国经济社会发展提供根本遵循。

这背后是朴素而深刻的逻辑:无论过 去、现在还是将来,中国的事情要按照中 国的情况来办,要依靠中国人自己的力量 来办。中国把自己的事情办好了,对世界 而言就是贡献。

坚持自立自强: 在守正创新中塑造竞争优势

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下 水,第一艘国产大型邮轮"爱达·魔都号"建 成运营,第一座中国空间站"天宫"全面建 成运营,第一次按照国际通行适航标准研 制的国产大飞机 C919 实现商业飞行……

多个"国产"和"第一"在"十四五"时期 涌现,这些闪耀的成就,成为东方大国自立 自强、牢牢把握发展主动的鲜活注脚。

近年来,新一轮科技革命和产业变革 深入发展,科技革命与大国博弈相互交 织。把准时与势,"十四五"规划纲要鲜明 提出,坚持创新在我国现代化建设全局中 的核心地位,把科技自立自强作为国家发 展的战略支撑。

2024年全社会研发经费投入规模比 "十三五"末增长近50%;核电、高铁、船舶 与海洋工程等装备取得新突破, 人工智 能、量子科技、载人航天等领域创造多个 全球"首次"和"第一";新兴产业蓬勃发 展,2024年数字经济核心产业增加值占国 内生产总值比重达 10%左右……"十四 五"期间,因地制宜发展新质生产力,创新 这个"第一动力"更加澎湃。

法国《回声报》刊文说,中国科技已达 到一个新的水平,人工智能、5G、生物技术 等将成为推动中国前进的新动力。

立足自身, 把国内大循环畅通起来, 才能不畏国际风云变幻,铸就势不可挡的 中国力量。

《中共中央 国务院关于加快建设全 国统一大市场的意见》印发,对全国统一 大市场建设作出顶层设计;《扩大内需战 略规划纲要(2022-2035年)》发布,着力促 消费、稳投资……

5年间,全国统一大市场加快建设,扩 大内需战略深入实施,深挖超大规模市场 潜力。2021年至2024年,内需对经济增长 平均贡献率达86.8%, 其中最终消费支出 贡献率接近60%。

2025年7月1日,中央财经委员会第 六次会议研究纵深推进全国统一大市场建 设,提出"五统一、一开放"的基本要求:统一 市场基础制度、统一市场基础设施、统一政 府行为尺度、统一市场监管执法、统一要素 资源市场,持续扩大对内对外开放。

不断推进科技创新,纵深推进全国统 一大市场建设,深入实施扩大内需战略 ……中国加强塑造竞争新优势,把未来发 展的主动权牢牢掌握在自己手中。

深化改革开放: 在持续攻坚中增强内生动力

改革开放是决定当代中国命运的关 键一招,也是决定中国式现代化成败的关 键一招。必须用好这个重要法宝,增强经 济社会发展的内生动力。

"十四五"规划纲要把"坚持深化改革开 放"列为必须遵循的原则之一,"改革开放迈 出新步伐"列为经济社会发展主要目标之一。

加快构建高水平社会主义市场经济

向改革重点攻坚要动力、求突破一

体制,坚持和落实"两个毫不动摇",深化 国资国企改革,致力于为非公有制经济发 展营造良好环境; 健全灵活就业人员、农 民工、新就业形态人员社保制度,实施渐 进式延迟法定退休年龄政策;推进生态环 境标准制修订,健全生态环境保护督察工 作体制机制…… [下转 P2]



新版蛋制品 生产许可审查细则 明年实施

新华社消息,市场监管总局近日发 布《蛋制品生产许可审查细则(2025 版)》,将于2026年1月1日起施行。新 版细则首次将液蛋制品等新产品纳入生 产许可审查范围。

这是记者 10 月 21 日从市场监管总 局获悉的。新版细则旨在进一步规范蛋 制品生产许可、强化蛋制品生产企业监 管、切实保障蛋制品质量安全、助推蛋制 品产业升级。原《蛋制品生产许可审查细 则(2006版)》同时废止。

新版细则着重在三方面进行修订完 善。一是按照法律法规的新规定、食品安 全国家标准的新要求,进一步明确蛋制 品企业生产场所、设备设施、设备布局与 工艺流程、人员管理、管理制度、试制产 品检验等最新审查要求,强化许可审查 要求与法律法规标准的衔接。二是突出 食品安全风险识别和防控,进一步明确 蛋制品生产企业必须严格制定、执行采 购管理及进货查验、生产过程控制、检验 管理及出厂检验记录等制度, 切实提升 蛋制品监管的科学性、有效性。三是首次 将液蛋制品等新产品纳入生产许可审查 范围,积极回应行业发展需求,助推蛋制 品产业高质量发展。 (赵文君)





责编:王萍 版式:黄健 企业家日报网: www.zgceo.cn_ 电子版: www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

企业家精神是企业家 群体展现出的综合能力与 突出特质的集合,是推动 民营经济转型升级、提升 竞争力的关键因素。党的 十八大以来, 习近平总书 记多次强调"企业家精 神",激励广大企业家在实 现经济高质量发展中发挥 重要作用。民营企业家要 通过科技创新、市场开拓

以爱国情怀凝聚奋进

新时代的标杆榜样。 以勇于创新激发内生动力。勇于创新

AL. January. 山东省人民政府新闻办公室供图

山东省人民政府新闻办公室

山东一揽子举措 保障外资"准入准营"

中新网消息,近年来,山东出台稳外 资系列政策,落实全面取消制造业领域外 资准入限制要求,对负面清单之外的领 域,严格按照内外资一致的原则对外资准 入实施管理,确保"准入准营"。今年前8 个月,全省实际使用外资65.5亿美元,规

模居全国第5位。 山东省商务厅副厅长熊云泽 10 月 21 日在山东省人民政府新闻发布会上通报了 上述消息。他表示,该省把优化外商投资环 境作为塑造开放型经济新优势的重中之 重,连续推出制度型开放、要素保障、权益 保护等一揽子改革举措,打造外资首选地、 集聚地。2021年至2024年,外商投资企业

利润再投资占山东实际使用外资的 8.8%。 在制造业领域,德国汉高乐泰、英国阿 斯利康、新加坡金鹰集团、美国惠普等世界 500强和行业领军企业扎根山东,带动形成 新材料、生物医药、新一代信息技术、工程机 械等一批具有较强影响力的产业集群。在农 业领域, 山东成功吸引美国欧喜和泰森、新 加坡澳亚集团等跨国企业扩大投资,投向现 代牧场、粮油加工、家禽养殖等领域。

跨国公司是山东推动外贸外资融合 发展的关键引擎。该省纵深推进全国统一 大市场建设,深化制度型开放,让跨国公 司愿意来、留得住、发展好。

"山东已在全省范围实现制造业领域 外资准入限制'清零'。外商投资负面清单 以外的领域,与内资企业享受同等待遇。" 山东省发展和改革委员会二级巡视员封 立树回答记者提问时说,该省同时对市场 准入隐性壁垒零容忍,发现一例、核查一 例、整改一例,全力破除境外经营主体市 场准入中的"玻璃门""旋转门"。

跨国公司投资兴业,产业生态和发展 环境至关重要。聚焦产业基础高级化、产 业链现代化,山东全方位推动科技创新与 产业创新深度融合。在提高科研成果转化 能力方面,山东强化"四首"保险补偿政策 支持,累计培育省级以上"四首"产品 4100多个,形成 12 英寸 N 型碳化硅衬底 材料等一大批标志性成果。

"下一步,我们将坚持'点上强企、线 上强链、面上强群'一体推进,促进上下游 产业、大中小企业紧密协作、融通发展,为 跨国公司在山东投资发展营造一流产业 生态。"山东省工业和信息化厅二级巡视 员李永华表示。

当天,发布会还通报,今年11月,第 八届中国国际进口博览会将在上海举办。 山东省人民政府将在此期间举办 2025 山 东与跨国公司产业生态合作伙伴对话会, 推动政企高层深度交流、凝聚合作共识, 进一步坚定跨国公司扩大对山东投资的 信心和决心。

山东跨国公司研究中心专职副主任

蔡培安称,上述对话会以"投资山东 共赢 未来"为主题,设致辞推介、圆桌对话、项 目签约等环节。截至目前,路易达孚、海克 斯康等 50 余家跨国公司负责人确认参 会,其中,全球副总裁级以上18人,中国 区总裁和副总裁级 36 人。对话会将集中 签约一批重点合作项目。 (赵晓 邵艳)